

Κράτος που δεν θα αδιαφορεί...

«Ο κόσμος ζητάει την παρουσία ενός κράτους σωστά οργανωμένου, που δεν αδιαφορεί, χωρίς διαφθορά. Χρειάζονται πολύ μεγαλύτερες μεταρρυθμίσεις.»

**Γ. Παπανδρέου, Μαγνησία
17 Δεκεμβρίου 2003**

Διαγραφή εξαιτίας εμμονής στη διαφάνεια...

«Εάν με διαγράψανε επειδή ψήφισα μία πρόταση νόμου υπέρ της διαφάνειας, θεωρώ αυτή τη διαγραφή μετάλλιο εν τη μάχη.»

**Κ. Σπυριούνης, ΒΟΥΛΗ
24 Νοεμβρίου 2003**

Η διαφθορά γενικευμένο δομικό φαινόμενο...

«Η διαφθορά, που στις υγιείς περιόδους εμφανίζεται μόνο ως εξαίρεση αφέθηκε να εξελιχθεί σε γενικευμένο δομικό φαινόμενο.»

**Σ. Παπαθεμελής, Επιστολή στον Πρόεδρο της Βουλής
16 Νοεμβρίου 2003**

Σοβαρό πρόβλημα διαφθοράς και διαπλοκής...

«Όλοι γνωρίζουμε ότι υπάρχει σοβαρό πρόβλημα διαφθοράς και διαπλοκής. Θέλω να είμαι απολύτως σαφής και κατηγορηματικός. Αν δεν αντιμετωπίσουμε αυτά τα παρακμιακά φαινόμενα αμέσως και αποτελεσματικά, κανένα μέτρο εκσυγχρονισμού και ανάπτυξης δεν θα επιτύχει.»

**Γ. Αρσένης, ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
19 Οκτωβρίου 2003**

Καθεστώς μονοκομματικό και ασύδοτο...

«Αν η άσκηση του ελέγχου και της κριτικής μετονομάζεται σε δεσμούς συμφερόντων, τότε η άσκηση του κοινοβουλευτικού ελέγχου αποθαρρύνεται και το καθεστώς γίνεται μονοκομματικό και ασύδοτο. Ελπίζω ο πρωθυπουργός της Χώρας και αρχηγός του κόμματός μου να μην έχει τέτοιες προθέσεις.»

«...Μήπως έτσι διακρινόμαστε για την καθεστωτική μας αντίληψη;»

**Κ. Σπυριούνης, ερώτηση προς τον ΥΠΕΘΑ
17 Οκτωβρίου 2003**

Το μεγάλο στοίχημα της επόμενης τετραετίας είναι η διαφθορά και η διαπλοκή...

«Το πρόβλημα της διαφθοράς και της διαπλοκής είναι πολυπλόκαμο και πολυδιάστατο. Εμποδίζει τον εκσυγχρονισμό και την πρόοδο στον τόπο και νοθεύει την ποιότητα των δημοκρατικών μας θεσμών. Πιστεύω ότι εκεί που θα δοκιμασθεί ο πολιτικός κόσμος στην επόμενη τετραετία θα είναι στο κατά πόσον θα μπορέσει να πατάξει τη διαπλοκή και τη διαφθορά. Αυτό είναι το μεγάλο στοίχημα που πρέπει να κερδιθεί.»

**Γ. Αρσένης, CITY PRESS
29 Οκτωβρίου 2003**

Πάσχουμε από εξουσιολαγνεία...

«Υπάρχει άνθρωπος που αμφιβάλλει για το βαθμό της διαφθοράς στην πατρίδα μας ή για τη γραφειοκρατία;... Είναι εκσυγχρονισμός αυτός; Είναι διαφάνεια αυτή; Ο πολίτης είναι εγκαταλειμμένος στην μοίρα του εν μέσω δημοκρατίας. Αυτά πρέπει να τα δούμε όχι κομματικά. Πάσχουμε από εξουσιολαγνεία, άλλο νοσηρό εθνικό φαινόμενο. Τρέχουμε να διατηρήσουμε την εξουσία, πώς θα μείνουμε πρωθυπουργοί πεντακόσια χρόνια, αν είχαμε ζωή, ή πώς θα γίνουμε

πρωθυπουργοί για να κρατήσουμε πεντακάσια χρόνια την εξουσία. Αυτός είναι ο ρόλος μας εδώ ή η προσφορά στην πατρίδα και το λαό;»

**Κ. Σπυριούνης, Συζήτηση στη ΒΟΥΛΗ
14 Οκτωβρίου 2003**

Η κυβέρνηση δεν έκανε ό,τι επιβαλλόταν για την πάταξη της διαφθοράς...

«...Διατηρώ σοβαρές επιφυλάξεις, όχι ότι δεν υπηρετείται η διαφάνεια, αλλά ό,τι γίνεται με σκοπό να απαλλαγούν οι ημέτεροι. Και αυτό είναι πολύ κακό, γιατί καταδολιεύει τη νομοθεσία, γιατί διαμορφώνει τη νοοτροπία που υπονομεύει την ηθική πορεία της πατρίδας, γιατί πλήττει εκσυγχρονισμούς που πρέπει να αρχίσουν από την ηθική αντίληψη. **Δεν συγχωρείται καμιά παρανομία πουθενά. Αλλά δεν το πράττουμε. Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, η δική μου κυβέρνηση δεν έπραξε ό,τι ηδύνατο και επιβαλλόταν από τις περιστάσεις για την πάταξη της διαφθοράς.** Και όταν το είπα στη συζήτηση του προϋπολογισμού του 1998, σηκώθηκε κάποιος και μου είπε « στρατηγέ έριξες νερό στο μύλο της Ν.Δ.». Δηλαδή όταν θίγεις θέματα τιμής ή θέματα διαφθοράς, ρίχνεις νερό στο μύλο του Κ.Κ.Ε. ή του Συνασπισμού; Αυτά δεν είναι σοσιαλιστική αντίληψη, είναι –συγγνώμη που θα το πω- παραπάνω από παλαιοδεξιά. Να μην νοήσουμε τον εκσυγχρονισμό, διατηρώντας τα κεκτημένα. Και δεν είναι πρόοδος να διατηρήσεις τα κεκτημένα, όταν είναι αρνητικά.»

**Κ. Σπυριούνης, Συζήτηση στη ΒΟΥΛΗ
14 Οκτωβρίου 2003**

Επιστροφή στις κλασικές αρχές διοίκησης...

«**Αυτό που χρειάζεται σίγουρα είναι η επιστροφή στις κλασικές αρχές διοίκησης,** όπως είναι ο κατάλληλος άνθρωπος στην κατάλληλη θέση, αξιοκρατία, έλεγχος διαφάνειας, όλα αυτά που στο όνομα της Δημοκρατίας έχουν μεταβληθεί σε αсуδοσία, έχοντας ως ένα μεγάλο βαθμό καταλυθεί.»

**Θ. Κατσανέβας, ΧΩΡΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ
22 Ιουνίου 2003**

Ανοχή στην παρανομία...

«Έχουμε ανεχθεί γεγονότα... που ήταν καραμπινάτες παραβιάσεις του νόμου.»

**Γ. Λιάνης, εφημερίδα ΤΑ ΝΕΑ
27 Ιανουαρίου 2003**

Η διαπλοκή είναι πραγματικότητα...

«Οι εποχές που βιώνουμε χαρακτηρίζονται από τη δύναμη παρέμβασης των ηλεκτρονικών ΜΜΕ στην διαμόρφωση της κοινής γνώμης. **Η διαπλοκή οικονομικών συμφερόντων άμεσα ή έμμεσα με τα ΜΜΕ αποτελεί δυστυχώς μια πραγματικότητα.** Έτσι ο προσανατολισμός του εκλογέα με "αθέμιτα" μέσα στην επιλογή αρεστών υποψηφίων βρίσκεται στην ημερήσια διάταξη. Απαιτούνται τoμές, κανόνες και σοβαρές συνέπειες στους παραβάτες, για να κατακτηθεί ένας άλλος πολιτικός πολιτισμός, που θα διευκολύνει την αντιμετώπιση του τεράστιου προβλήματος.»

**Γ. Δασκαλάκης, ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΑΞΙΑ
15 Μαΐου 2003**

Το κράτος πάσχει...

«Θα μου πείτε ωραία όλα αυτά, αλλά εγώ ταλαιπωρούμαι. Δίνω φακελάκι στον γιατρό του ΕΣΥ, στέλνω τα παιδιά μου στο φροντιστήριο και αυτό μου κόβει τα πόδια, **ταλαιπωρούμαι στις πολεοδομίες και στις δημόσιες υπηρεσίες μέσα από το γρηγορόσημο, μέσα από τεράστιες καθυστερήσεις και ταλαιπωρία.** Ο πατέρας μου, η μητέρα μου, ο ηλικιωμένος στέκεται ώρες στην ουρά του ΙΚΑ για να του βγει η σύνταξη. **Το κράτος πάσχει.**»

**Γ. Παπαντωνίου, ομιλία σε κομματικό ακροατήριο
31 Ιανουαρίου 2003**

**Χρειαζόταν να το αποκαλύψει η “Αυριανή”
για να το μάθει ο Πρωθυπουργός;**

«Χρειαζόταν να αποκαλύψει η “Αυριανή” ότι έχει ο κ. Μαλέσιος σπίτι από τον κ. Αθανασούλη για να μάθει ο πρωθυπουργός ότι μία ομάδα στελεχών του, τα οποία μάλιστα το Μαξίμου διαδίδει ως διάδοχο γενιά; ...Μια νέα γενιά. Μεταξύ της νέας γενιάς είναι γνωστό ότι ορισμένοι έχουν παίξει στο Χρηματιστήριο με τη μετοχή αυτής της ύποπτης εταιρείας.»

**Θ. Πάγκαλος, εφημερίδα ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
17 Απριλίου 2003**

**Ο Σημίτης ή θα χτυπήσει τη διαφθορά
ή θα οδηγήσει το ΠΑΣΟΚ
στη μεγαλύτερη ήττα της ιστορίας του...**

«Ο Σημίτης ή θα επιτύχει να χτυπήσει τη διαφθορά και να δώσει ένα νέο όραμα στον ελληνικό λαό ή θα οδηγήσει το ΠΑΣΟΚ στη μεγαλύτερη ήττα της ιστορίας του.»

**Θ. Πάγκαλος, ΜΕΤΡΟΠΑΜΑ
Φεβρουάριος 2003**

Το ελληνικό κράτος παραμένει στη Β' Εθνική...

«Ενώ η οικονομία έκανε ένα άλμα την προηγούμενη δεκαετία και άλλαξε κατηγορία πήγε από τη Β' στην Α' Εθνική, **το ελληνικό κράτος παραμένει δυστυχώς ακόμη στη Β' Εθνική. Αυτή είναι μία πραγματικότητα.** Θα μου πείτε ποιος φταίει; Δεν φταίει κανείς (!) διότι **ο εκσυγχρονισμός δεν μπορεί να προχωρήσει με ανάλογες ταχύτητες σε όλους τους τομείς.**»

**Γ. Παπαντωνίου, ομιλία σε κομματικό ακροατήριο
31 Ιανουαρίου 2003**

Διαφθορά και εκχυδαϊσμός...

«Ο όρος “διαφθορά” συνδέεται συνήθως με οικονομικά και διαχειριστικά θέματα. Για μένα, όμως, **η διαφθορά και ο εκχυδαϊσμός έχουν ευρύτερες διαστάσεις και διαχέονται παντού.**»

**Απ. Κακλαμάνης, εφημερίδα ΤΑ ΝΕΑ
28 Ιανουαρίου 2002**

**Χρειάζονται διαδικασίες διαφάνειας
και αποτελεσματικότητας εναντίον της διαφθοράς...**

«Γενικότερα στη δημόσια διοίκηση, οι οποίες και θα εξαλείψουν ή θα περιορίσουν, τουλάχιστον, την όποια διαφθορά υπάρχει αλλά και θα εξαλείψουν τις ουρές, τις καθυστερήσεις, την τλαιπωρία. Είναι ένα πρόγραμμα που θα κρατήσει 5-6 χρόνια. Θα αποδώσει το 2007-2008. Δεν έχει σημασία (!)»

**Γ. Παπαντωνίου, ομιλία σε κομματικό ακροατήριο
31 Ιανουαρίου 2003**

Χωρίς «λαδάκι» δεν κινείται η μηχανή...

«Ας επανέλθουμε, όμως, στο θέμα της διαφθοράς. **Δεν αρκεί η εισαγγελική παρέμβαση.** Η διαφθορά έχει πάρει τέτοιες διαστάσεις που σχεδόν αποτελεί δομικό στοιχείο του ελληνικού κοινωνικού σχηματισμού. Πρόκειται για τη γνωστή θεωρία που πρεσβεύει ότι **χωρίς «λαδάκι» δεν κινείται η μηχανή...** Η διαφθορά αγγίζει και αφορά ολόκληρη την ελληνική κοινωνία. Κανένας θεσμός δεν έχει μείνει ανέγγιχτος.»

**Θ. Πάγκαλος, ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ
22 Δεκεμβρίου 2002**

Διαπλοκή – ΜΜΕ και κρατικές προμήθειες...

«Στην πολιτική η διαφθορά δεν σχετίζεται τόσο με το θέμα του επαγγελματικού ασυμβίβαστου αλλά με το μέγιστο ζήτημα της κατοχής και του ελέγχου των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης... Πρωτεύον παραμένει η συγκέντρωση και ο έλεγχος των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης από συγκεκριμένους επιχειρηματικούς ομίλους που συνδέονται και εξαρτούν την οικονομική τους επιβίωση από τις κρατικές προμήθειες.»

Θ. Πάγκαλος, ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ
22 Δεκεμβρίου 2002

Κανένας δεν αρνείται τις ελλείψεις του κράτους και τη διαφθορά...

«Κανείς από εμάς δεν αρνείται τα προβλήματα. Κανείς από εμάς δεν αρνείται την ανεργία, τη φτώχεια, τις ελλείψεις του κράτους, τα φαινόμενα της διαφθοράς.»

Β. Παπανδρέου, 3^η ΣΥΝΟΔΟΣ Κ.Ε. ΠΑΣΟΚ
19 Ιανουαρίου 2002

Φθορά από την πολύχρονη παραμονή στην εξουσία...

«Η πολύχρονη παρουσία ενός κόμματος στην εξουσία ασφαλώς δημιουργεί φθορά. Το μέτωπο απέναντι στη διαφθορά είναι ανοικτό και διαρκές...»

Δ. Ρέππας, ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΤΥΠΙΑ
2 Ιουνίου 2002

Διαπλοκή, παρ' όλες και παπάρες...

«Θυμάμαι ότι ο πρωθυπουργός ενοχλείτο πολύ κάθε φορά που ανέφερε κάποιος αυτό το θέμα. Όχι γιατί υπάρχει, αλλά γιατί... το αναφέραμε. Βλέπω ότι τώρα κηρύσσει τον πόλεμο στη διαφθορά. Είναι αργά, αλλά επιτέλους είναι κάτι. Τον συγχαίρω που αποφάσισε να ασχοληθεί με τη διαφθορά. Έπρεπε, όμως, να επιτεθεί κάποιος στον πρόεδρο της Δημοκρατίας για να ανακαλύψουμε ότι δεκάδες χιλιάδες ελληνόπουλα συχνάζουν σε κέντρα παράνομου τζόγου; Είμαι σίγουρος ότι ακόμα και τώρα που σηκώθηκε όλος αυτός ο θόρυβος, δεν τους έχουν ελέγξει. Χρειάζεται να πεθάνουν μερικά παιδιά σε διάφορα μπαρ για να ασχοληθεί η κυβέρνηση με το αυτονόητο γεγονός που ξέρουμε όλοι, ότι εκατοντάδες χιλιάδες νέοι πίνουν δηλητηριασμένα, νοθευμένα ποτά, ενώ, ως εκ της ηλικίας τους, δεν επιτρέπεται η είσοδός τους σε μπαρ; Όχι πια παρ' όλες, όχι παπάρες.»

Θ. Πάγκαλος, ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΤΥΠΙΑ
10 Φεβρουαρίου 2002

Καρκίνωμα της Δημοκρατίας η διαφθορά...

«Η διαφθορά είναι το καρκίνωμα της Δημοκρατίας. Έχει γίνει δουλειά...».

Κ. Σκανδαλίδης, περιοδικό ΚΟΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΗ
14 Δεκεμβρίου 2002

Φάκελος διαφθορά...

«Δεν ανήκω σ' αυτό το ΠΑΣΟΚ. Έχω ένα φάκελο με 250 σελίδες ντοκουμέντα που αφορούν την πολιτική διαφθορά με το πολιτικό χρήμα...»

Κ. Σπυριούνης, ΑΝΤΕΝΝΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
19 Σεπτεμβρίου 2002

Διαφθορά παντού...

«Η διαφθορά έχει διεισδύσει σε μεγάλη έκταση και σε σοβαρό βαθμό στην αποκεντρωμένη διοίκηση της χώρας.»

**Απ. Κακλαμάνης, (παραλαμβάνοντας από τον πρόεδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου την ετήσια έκθεση για το 2000)
29 Οκτωβρίου 2002**

Θα πολεμήσω...

«Πρέπει να πάψουμε να αποτελούμε κοινωνία ανοχής. Δεσμεύομαι προσωπικά ότι θα πολεμήσω με όλες μου τις δυνάμεις τη διαφθορά.»

**Κ. Σκανδαλίδης, ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΤΥΠΙΑ
11 Δεκεμβρίου 2002**

Το φαινόμενο της διαφθοράς είναι υπαρκτό...

«Το φαινόμενο του παράνομου τζόγου και γενικότερα της διαφθοράς είναι υπαρκτό και έχει μεγάλες κοινωνικές επιπτώσεις.»

**Β. Παπανδρέου, ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΠΑΣΟΚ
9 Φεβρουαρίου 2002**

Ζούγκλα στα ΜΜΕ διότι... δεν ήθελε η Κυβέρνηση

«Υπάρχει η ζούγκλα των ΜΜΕ η οποία οφείλεται στο γεγονός ότι δεν έχουμε εφαρμόσει τη νομοθεσία και εδώ. Θα δοθούν, λέει, τώρα οι άδειες στις τηλεοράσεις. Μα, τόσο καιρό γιατί δεν δίνουμε τις άδειες; Επτά χρόνια υπάρχει η κυβέρνηση. Είκοσι χρόνια υπάρχει το ΠΑΣΟΚ. Είναι δυνατόν;»

«Δεν μπορούμε να βγάλουμε το συμπέρασμα ότι ο κ. Ρέππας ήταν ανίκανος, διότι ο κ. Ρέππας προήχθη: Ανεδείχθη και στο Εκτελεστικό Γραφείο και στην κυβέρνηση σε ακόμα πιο σημαντικές θέσεις. Άρα, δεν ήθελε η κυβέρνηση να δώσει τις άδειες.»

**Θ. Πάγκαλος, ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΤΥΠΙΑ
10 Φεβρουαρίου 2002**

Συμφέροντα κρατικών αξιωματούχων και οικονομικών παραγόντων...

«Οι κοινωνικές ανάγκες δεν ισούνται με τα συμφέροντα μερικών χιλιάδων κρατικών αξιωματούχων, οικονομικών παραγόντων και ελεγκτικών μηχανισμών της δημόσιας ζωής.»

**Χ. Καστανίδης, ΤΟ ΒΗΜΑ
11 Μαρτίου 2001**

Να αποφασίζει ο λαός και όχι τα οικονομικά συμφέροντα...

«Πρέπει να αποδεχθούμε ότι το πολιτικό μας σύστημα παρουσιάζει μεγάλη καθυστέρηση σε σχέση με τις νέες οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες. Οφείλει το πολιτικό σύστημα να οχυρωθεί ώστε να είναι σαφές ότι αποφασίζει ο λαός και οι εκπρόσωποί του και όχι τα οικονομικά συμφέροντα... Η πολιτική εξουσία είναι ανάγκη να ενισχύσει την ανεξαρτησία της.»

**Γ. Παπαντωνίου, ΤΟ ΒΗΜΑ
15 Οκτωβρίου 2000**

Κράτος δέσμιο συμφερόντων...

«Το κράτος κτίστηκε για τον πολίτη, χρηματοδοτείται από τον πολίτη και πρέπει κατά συνέπεια να εξυπηρετεί τον πολίτη, να μην είναι δέσμιο άλλων συμφερόντων. Δυστυχώς όμως η αναποτελεσματικότητα, ορισμένα κρούσματα διαφθοράς, αλλά και οι εμφανείς προσπάθειες χειραγώγησης των δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών για εξυπηρέτηση τρίτων συμφερόντων έχουν δημιουργήσει μία κρίση αξιοπιστίας. Μια κρίση που δημιουργεί την εντύπωση στο λαό ότι αναιρείται ο κοινωνικός χαρακτήρας των δημοσίων οργανισμών. Ο λαός δεν μπορεί ν' αποδεχθεί ότι το φακελάκι και η συνδιαλλαγή δηλαδή στην ουσία ο εκβιασμός και η εκμετάλλευση του πολίτη να συνεχίζονται στο πλαίσιο ενός συστήματος που χρηματοδοτείται από τους πολίτες για να τους εξυπηρετεί και να τους προστατεύει.»

**Χ. Παπουτσής, 6η Σύνοδος Κ.Ε. ΠΑΣΟΚ
7 Οκτωβρίου 2000**

Ανάγκη διαφάνειας...

«Ομολογείται, πλέον, από όλους, ότι χρόνια κρίση σοβεί στη σχέση πολιτικής και πολιτών. Το θέμα έχει συζητηθεί πολύ, τώρα είναι η ώρα γενναίων πολιτικών αποφάσεων. Η πολιτική ζωή ή θα αλλάξει ή θα καταστεί περιθώριο στα ενδιαφέροντα των πολιτών... Ο έλεγχος του πολιτικού χρήματος και η καθιέρωση της διαφάνειας στη δημόσια ζωή, με την εξυγίανση των σχέσεων οικονομικής και πολιτικής εξουσίας, πρέπει να είναι η πρώτη μας προτεραιότητα.»

**Χ. Καστανίδης, ΑΓΓΕΛΙΟΦΟΡΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ
24 Δεκεμβρίου 2000**

Πιράνχας κατατρώγουν το Σώμα της Δημόσιας Διοίκησης...

«Νομίζω ότι κινούμαι σε ναρκοπέδιο και έχω πλήρη συνείδηση αυτού. Υπάρχουν μικρά ως μεγάλα συμφέροντα που κατατρώγουν ως πιράνχας το σώμα της Δημόσιας Διοίκησης στη χώρα.»

**Αλ. Παπαδόπουλος, κατά την παραλαβή του Υπ. Υγείας
13 Απριλίου 2000**

Έλλειψη διαφάνειας και ευκολία στην παραβίαση της νομιμότητας...

«Δεν δίστασε (ο Συνήγορος του Πολίτη) να αναδείξει και να αντιμετωπίσει, με σύνεση και αποφασιστικότητα, παθολογικά συμπτώματα της Δημόσιας Διοίκησης που χρόνιζαν και έτειναν να προσλάβουν ενδημικό χαρακτήρα...Πρόκειται για τη γραφειοκρατία, την χαμηλή παραγωγικότητα, την αποστασιοποίηση από την πραγματικότητα, την έλλειψη διαφάνειας, την ευκολία με την οποία συχνά παρακάμπτεται ή και παραβιάζεται η νομιμότητα.»

**Κ. Σημίτης, ομιλία στο Συνήγορο του Πολίτη
27 Σεπτεμβρίου 2001**

Υπάρχει διαφθορά... απαιτείται γρηγορόσημο...

«Η γραφειοκρατία υπάρχει σε πολύ μεγάλο βαθμό ακόμη...Υπάρχει και αυτό το φαινόμενο, της διαφθοράς. Υπάρχουν μερικοί που λένε ότι το κράτος πια είναι διεφθαρμένο. Δεν είναι έτσι. Σε πολλές υπηρεσίες απαιτείται αυτό που λέγεται "γρηγορόσημο". Κάκιστα. Είναι καταδικαστέα πρακτική και δεν πρέπει να υπάρχει. Όπως και σε άλλα επίπεδα υπάρχει το οικονομικό έγκλημα. Υπάρχουν τρόποι φοροδιαφυγής και αυτοί πρέπει να καταπολεμηθούν.»

**Κ. Σημίτης, διακαναλική συνέντευξη
8 Απριλίου 2002**

Διαφθορά, το σοβαρότερο πρόβλημα...

«Νομίζω ότι η διαφθορά είναι ένα σοβαρό ζήτημα το οποίο έχουμε να αντιμετωπίσουμε. Το πρόβλημα δεν είναι αν υπάρχουν κάποιοι οικονομικά εύρωστοι επιχειρηματίες. Το αρνητικό είναι αν συγκεντρώνεται η εξουσία, δηλαδή αν δεν λειτουργούν ανεξάρτητα οι διάφορες εξουσίες, δεν ελέγχουν, δεν αλληλοελέγχονται, έτσι ώστε να υπάρξει διαφάνεια, προκειμένου να αποφευχθεί μια οποιαδήποτε δυνατότητα διαφθοράς ή, εν πάσει περιπτώσει, να εξαλειφθεί στο μέτρο του δυνατού... Χρειάζεται αυτήν τη στιγμή να «βάλουμε το μαχαίρι στο κόκαλο» και να προχωρήσουμε σε τομές θαρραλέες επάνω σ' αυτό το θέμα.»

**Γ. Παπανδρέου, ΕΘΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ
24 Σεπτεμβρίου 2000**

Πωλούνται θέσεις στο Δημόσιο...

«Καθυστερεί η έκδοση μίας σύνταξης για ένα, δύο και τρία χρόνια, μέχρι να λαδώσει ο συνταξιούχος, η θέση στο ΙΚΑ πωλείται 5 εκατομμύρια. Για ένα κοινό νεκροταφείο πληρώθηκαν μίζες 700 εκατομμυρίων δραχμών.»

Γ. Καψής, ομιλία στην Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ 1999

Οργανωμένα συμφέροντα...

«Ο χώρος της ναυτιλίας είναι γεμάτος από οργανωμένα συμφέροντα, συμφέροντα πολύ ισχυρότερα απ' αυτά που εμφανίζονται σε άλλους τομείς της οικονομικής δραστηριότητας. Και βεβαίως τα συμφέροντα ενδιαφέρονται να ενισχύσουν την θέση τους, να διαμορφώσουν μια ολοένα και ισχυρότερη δεσπόζουσα θέση στην αγορά. Γι' αυτό και αντιστέκονται στην εξέλιξη. Γι' αυτό και αντιστέκονται στους κανόνες και την οργάνωση της αγοράς.»

**Χ. Παπουτσής, 6^η Σύνοδος Κ.Ε. ΠΑΣΟΚ
7 Οκτωβρίου 2000**

Το ξέραμε και δεν αντιδράσαμε...

«Γιατί τώρα; Γιατί τόσο αργά; Γιατί τόσο τσιγγούνικα και περιορισμένα προτείνεις δραστικά μέτρα κατά της διαφθοράς; Γιατί ως Γραμματέας του Κινήματος ανέχθηκες και επέτρεψες το βάρβαρο διωγμό μου (που προσεγγίζει τα όρια του ποινικού νόμου) όταν πριν δύο (2) χρόνια έκανα τις ίδιες περίπου προτάσεις με τις δικές σου;»

«Το γεγονός ότι τα “ξέραμε” και δεν αντιδράσαμε, έγκαιρα και αποτελεσματικά δημιουργεί σε όλους μας, μηδέν κι εμού εξαιρουμένου - βαρύτερες ευθύνες, τουλάχιστον για αμέλεια. Βαρύτατη αμέλεια ίσως που από την άποψη των κυρώσεων συχνά εξισούται με το δόλο.»

**Γ. Καψής, ανοιχτή επιστολή
στον Γραμματέα του ΠΑΣΟΚ κ. Σκανδαλίδη
18 Οκτωβρίου 2000**

Γιατί η ηγετική ομάδα απέρριψε την πρότασή μου για εκστρατεία εναντίον της διαφθοράς;

«Γιατί ενώ τώρα καταδικάζεις -και ορθώς- το “φαινόμενο Σαλαλέ” αγνοήθηκε η πιεστική πρότασή μου να θεσμοποιηθεί η απαγόρευση πρόσληψης δημοσίων υπαλλήλων και λειτουργών σε επιχειρήσεις με τις οποίες, εκ της υπηρεσίας τους, συναλλάσσονταν;»

«Γιατί, ενώ τώρα προτείνεις αόριστα “τομές” για την πάταξη της διαφθοράς απέκρουσες και εσύ, μαζί με όλη την “ηγετική ομάδα”, την πρότασή μου ν' αναληφθεί εκστρατεία κατά της διαφθοράς;»

**Γ. Καψής, ανοιχτή επιστολή
στον Γραμματέα του ΠΑΣΟΚ κ. Σκανδαλίδη
18 Οκτωβρίου 2000**

**Η διαφθορά κατάντησε κεφαλικός φόρος
σε κάθε συναλλαγή με το Δημόσιο...**

«Η κατάσταση είναι σήμερα πιο κρίσιμη παρά ποτέ... Η διαφθορά που πονά τον μέσο πολίτη είναι η αναίσχυη και προκλητικά καθιερωμένη μίζα. Είναι ο σύγχρονος κεφαλικός φόρος που καταβάλλεται από τον απροστάτευτο μέσο πολίτη σε κάθε συναλλαγή με το Δημόσιο και τους Οργανισμούς του (Συντάξεις - ΙΚΑ - ΔΕΗ - ΟΤΕ - Πολεοδομίες - νοσοκομεία κ.λπ.)»

**Γ. Καψής, ανοιχτή επιστολή
στον Γραμματέα του ΠΑΣΟΚ κ. Σκανδαλίδη
18 Οκτωβρίου 2000**

**Κυριαρχούν οι αεριτζήδες
και η διαφθορά ανεβάζει το κόστος παραγωγής...**

«Έχει κυριαρχήσει η αντίληψη ότι η δημιουργική προσπάθεια δεν επιβραβεύεται, ότι οι αεριτζήδες κυριαρχούν, ενώ η διαφθορά θερίζει και στο δημόσιο τομέα και στην αγορά. Με μία οικονομία που κυριαρχείται από τη διαφθορά -και η διαφθορά έχει ανεβάσει και το κόστος παραγωγής- δεν μπορούμε να έχουμε αλλαγή κλίματος.»

**Γερ. Αρσένης, ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ
7 Σεπτεμβρίου 2002**

**Προέκταση γραφειοκρατικών μηχανισμών
και ιδιωτικών συμφερόντων...**

«Το κυβερνητικό κόμμα δεν μπορεί να είναι προέκταση γραφειοκρατικών μηχανισμών και ιδιωτικών συμφερόντων. Έτσι θα συμβεί κάτι πολύ χειρότερο από το να χάσουμε τις εκλογές. Θα συμβεί κάτι ανεπανόρθωτο. Θα χάσουμε την ψυχή μας. Θα χάσουμε τη φυσιογνωμία μας. Και κάτι τέτοιο θα είναι ένα έγκλημα απέναντι στην ιστορία της δημοκρατικής παράταξης και στην προοπτική αυτού του τόπου.»

**Θ. Πάγκαλος, ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ
2 Δεκεμβρίου 2001**

Θλίβομαι γιατί κυβερνάτε...

«Είστε ανίκανοι να διοικήσετε. Αυτά που κάνετε οδηγούν σε χειροτέρευση της δημόσιας διοίκησης. **Θλίβομαι γιατί κυβερνάτε τον τόπο.**»

«(Η διαφθορά)... έχει φτάσει στο απέραντο σημείο της. Είμαστε κάτω από τη Ζάμπια, σύμφωνα με τους διεθνείς δείκτες της διαφθοράς και μας λέτε ότι φτιάξατε τη δημόσια διοίκηση;»

**Θ. Κατσανέβας, παρέμβαση στη Βουλή,
απευθυνόμενος στον Υφ. Εσωτερικών κ. Μπένο και την Κυβέρνηση
12 Σεπτεμβρίου 2002**

Μηχανισμός από κοράκια...

«Όσους νόμους κι αν κάνει το ΥΠΕΘΟ, όσους νόμους κι αν προσαρμόσουμε στις σύγχρονες ανάγκες της κοινωνίας, εφόσον οι έλεγχοι που γίνονται από το αρμόδιο όργανο, που είναι το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, οι ελεγκτές και οι ελεγκτικοί μηχανισμοί είναι διαφθαρμένοι, δεν πρόκειται να επενδύσει κανένα επενδυτικό πρόγραμμα. **Όλα τα προγράμματα, που εγκρίθηκαν από τον προηγούμενο νόμο, εάν δεν πλήρωναν το 10% στην αρμόδια επιτροπή, δεν θα προχωρούσε κανένα.** Πολλοί επιχειρηματίες έχουν κάνει παράπονα...»

«**Αν δεν υπάρχουν θεσμοί με τους οποίους θα απαλλαγεί ο μηχανισμός από τα "κοράκια", δεν θα προχωρήσει καμία επένδυση.** Δυστυχώς, εκεί έχει φθάσει η κοινωνία και το κράτος και γι' αυτό δεν προχωράει τίποτα.»

**Δημ. Γεωργακόπουλος,
Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής
4 Μαρτίου 1998**

Έτσι κομματικοποιήσαμε το κράτος...

«Δεν μπορούμε να διατηρήσουμε τους βαθμούς, ως έχουν, στο Δημόσιο. Προκειμένου να χτυπηθεί το κράτος της Δεξιάς στη δημόσια διοίκηση, περάσαμε σε λύσεις που οδήγησαν σε ισοπέδωση. Πέρασαμε, δηλαδή, σε ανθρώπους, που εκρίνοντο όλοι με τον ίδιο αναξιόπιστο τρόπο, διήρχοντο τις βαθμίδες της ιεραρχίας και κανείς δεν είχε κίνητρο να δουλεύει. Απλώς, έπρεπε να τα έχει καλά με την πολιτική ηγεσία για να παίρνει θέσεις Διευθυντή, Γενικού Διευθυντή.»

Α. Λοβέρδος
4 Δεκεμβρίου 1997

Να πάμε στα σπίτια μας...

«Οι απλοί άνθρωποι του λαού μας είπαν όλοι, εσείς γιατί δεν κυβερνάτε... Απ' αυτή την ευθύνη εμείς δεν μπορούμε, ούτε πρέπει να ξεφύγουμε. Και αν δεν είμαστε σε θέση να την αναλάβουμε καλύτερα να σηκωθούμε να πάμε στα σπίτια μας και ας είναι επώδυνο για πολλούς, να ζυπνήσουν στη σκληρή πραγματικότητα της απώλειας της εξουσίας.»

Αλ. Παπαδόπουλος, 6^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΑΣΟΚ
12 Οκτωβρίου 2001

Κανένας δεν τολμάει να αγγίξει όσα σαπίζουν και λιμνάζουν...

«Η χώρα μας δεν μπορεί να μετεωρίζεται προς τα μπρος ή προς τα πίσω...Αυτά μεταφράζονται σε πολιτική δράση και πράξη. Όταν είμαστε σε θέση να δίνουμε ορθές λύσεις στα προβλήματα που συνεχώς αναδύονται από την ίδια τη ζωή και την κοινωνία, όταν κάνουμε τις αναγκαίες ριζικές μεταρρυθμίσεις, όταν πράγματι τολμούμε και όχι διακηρύττουμε μεγάλες τομές, όταν διακινδυνεύουμε τις μεγάλες ρήξεις με τα συμφέροντα, με τα κεκτημένα και τα καθιερωμένα, με όσα σαπίζουν και λιμνάζουν και κανείς δεν τολμάει να αγγίξει.»

Αλ. Παπαδόπουλος, 6^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΑΣΟΚ
12 Οκτωβρίου 2001

Εκμετάλλευση του κράτους προς όφελος των κρατούντων...

«Βέβαια πώς να κλείσει κανείς όταν μιλά σε σοσιαλιστές και να αγνοήσει το κράτος, διότι μας έχουν ταυτίσει σε κακές εποχές, το Διεθνές Σοσιαλιστικό Κίνημα ως υπερθετικούς κρατιστές, άλλοτε σε νεότερες εποχές διολισθήσαμε μέσα από τον κρατισμό να γίνουμε λαϊκιστές-κρατιστές δημιουργώντας απλά συνθήκες παρέμβασης στην κοινωνία που ήταν εκμετάλλευση του κράτους προς όφελος των κρατούντων στον κρατικό μηχανισμό.»

Α. Τσοχατζόπουλος, 6^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΑΣΟΚ
12 Οκτωβρίου 2001

Παλαιοκομματικά τεφτέρια και μικρομάγαζά...

«Ας δούμε κατάματα την αλήθεια. Δικές μας είναι οι κοινωνικές δυνάμεις που χτυπούν την πόρτα μας. Ας κλείσουμε τα παλαιοκομματικά μας τεφτέρια, ας βάλουμε λουκέτο στα μικρομάγαζά μας.»

Α. Κακλαμάνης, 6^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΑΣΟΚ
13 Οκτωβρίου 2001

Αλαζονικά φαινόμενα και σχέσεις με μηχανισμούς έξω από το χώρο της πολιτικής...

«Χρειάζονται ανατροπές, σοβαρές ανατροπές κι όχι γραφειοκρατικές μεταρρυθμίσεις. Ανατροπές στο Κόμμα, στον τρόπο άσκησης της εξουσίας, στη νοοτροπία των στελεχών μας, στα αλαζονικά φαινόμενα, στις σχέσεις μας με διάφορους μηχανισμούς που βρίσκονται έξω από το χώρο της πολιτικής.»

Τ. Αντωνίου, 6^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΑΣΟΚ
13 Οκτωβρίου 2001

Επιδεικνύουμε ολιγωρία...

«Επιδεικνύουμε σοβαρή ολιγωρία στη διαμόρφωση θεσμικού πλαισίου για το λεγόμενο πολιτικό χρήμα. Έχουμε αδιαφορήσει για τη συγκρότηση ανεξάρτητων διοικητικών Αρχών για τον έλεγχο των προμηθειών του δημοσίου. Παλινωδούμε διαρκώς στο μεγάλο ζήτημα της θεσμικής θωράκισης της οικονομίας, απέναντι σε φαινόμενα επικράτησης μονοπωλίων της αγοράς.»

**Τ. Αντωνίου, 6^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΑΣΟΚ
13 Οκτωβρίου 2001**

Κράτος φέουδο...

«Πρέπει να ξεφύγει το κράτος από τη γραφειοκρατία. Δυστυχώς, το ελληνικό κράτος δημιουργήθηκε με νοοτροπία φέουδου και έλλειψη οργάνωσης. Επικρατεί πολυνομία.»

**Γ. Παπανδρέου, Μαγνησία
17 Δεκεμβρίου 2003**

Κόμμα μηχανισμών...

«Το ΠΑΣΟΚ πράγματι θέλει και την ανανέωση. Ένα Κόμμα μηχανισμών χάνεται από την κοινωνία. Ένα Κόμμα μηχανισμών δεν μπορεί να συγκρουστεί, να αντιπαρατεθεί σε συμφέροντα, να διεξάγει έναν ανοιχτό διάλογο, δεν μπορεί να αποδεχτεί την αυτονομία της κοινωνίας, δεν μπορεί να συνθέσει διαφορετικές απόψεις.»

**Γ. Παπανδρέου, 6^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΑΣΟΚ
13 Οκτωβρίου 2001**

Ο πολίτης ταλαιπωρείται από τη γραφειοκρατία, αηδιάζει από την έκταση της διαφθοράς...

«Πιστεύω ότι ο Έλληνας πολίτης κουράστηκε να ταλαιπωρείται από τη γραφειοκρατία. Πράγματι αηδιάζει από την έκταση της διαφθοράς σε πολλούς τομείς των δημόσιων υπηρεσιών. Αρνείται να καθυστερεί ολόκληρη η κοινωνία από τα μικροσυμφέροντα συντεχνιών ή μεγαλύτερα συμφέροντα που θέλουν να κηδεμονεύουν την πολιτική ζωή.»

**Γ. Παπανδρέου, ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
12 Οκτωβρίου 2003**

Το ΠΑΣΟΚ μέρος του κατεστημένου...

«Αναγνωρίζω ότι σήμερα πολλοί πολίτες θεωρούν πως το ίδιο το ΠΑΣΟΚ έχει γίνει μέρος του κατεστημένου και ότι αδυνατεί να πάρει τις απαραίτητες πρωτοβουλίες.»

**Γ. Παπανδρέου, ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
12 Οκτωβρίου 2003**

Διαφθορά και διαπλοκή...

«Πιστεύω ότι η πιο σημαντική προσφορά του πολιτικού κόσμου στην επόμενη τετραετία θα είναι να καθαρίσει τον Τόπο από τη διαφθορά και τη διαπλοκή και να αποκαταστήσει έτσι την αυτονομία του και την ικανότητά του να παράγει πολιτικό έργο.»

**Γ. Αρσένης, ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
19 Οκτωβρίου 2003**

Η διαπλοκή αλλοιώνει την ποιότητα των δημοκρατικών θεσμών...

«Η διαπλοκή αλλοιώνει την ποιότητα των δημοκρατικών θεσμών του συστήματος και αποτελεί ένα σημαντικό ανασταλτικό παράγοντα στην πρόοδο αυτού του τόπου. Ιδιαίτερα αρνητικό είναι το πλέγμα οικονομικής ισχύος των προμηθευτών του Δημοσίου και ιδιοκτησίας των ΜΜΕ. Όπως και στην περίπτωση της διαφθοράς στο Δημόσιο, έτσι και σε αυτήν την περίπτωση

δεν πιστεύω ότι θα έχουμε σημαντικές αλλαγές αν το θέμα αυτό δεν γίνει θέμα προτεραιότητας στην κοινή γνώμη. Όσοι, όμως το προσπαθούμε, βρίσκουμε το έργο της ενημέρωσης ιδιαίτερα δυσχερές.

Γ. Αρσένης, ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
19 Οκτωβρίου 2003

Πολλά στελέχη μας έχουν ενσωματωθεί στην πλουτοκρατία...

«Εγώ έχω επανειλημμένως μιλήσει γι' αυτόν τον συγχρωτισμό με τους ανθρώπους του πλούτου. Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν μπορεί κανείς να έχει κάποιον φίλο ο οποίος πλούτισε. Αυτό μπορεί να συμβεί στον καθένα. Ούτε βεβαίως κάποιον φίλο που πλούτισε θα τον αποπέμψεις στο πυρ το εξώτερον, γιατί εσύ πολιτεύεσαι με ένα σοσιαλιστικό κόμμα. **Είναι, όμως, γεγονός ότι πολλά από τα στελέχη μας έχουν ενσωματωθεί στην πλουτοκρατία.**»

Θ. Πάγκαλος, εφημερίδα ΤΑ ΝΕΑ
17 Ιουνίου 2003

Η διαπλοκή είναι παρούσα...

«Η απροθυμία συμμετοχής των πολιτών ενισχύεται από την ίδια την εξέλιξη της οικονομικής και κοινωνικής ζωής, ενισχύεται από τα κοινωνικά πρότυπα που επικράτησαν. Κυρίως όμως η απροθυμία συμμετοχής εντείνεται από την άποψη που εδραιώνεται μέσα σ' αυτό το πλαίσιο ότι η **διαπλοκή είναι παρούσα στην πολιτική και οικονομική ζωή του τόπου.**»

Χ. Παπουτσής, 6^η Σύνοδος Κ.Ε. ΠΑΣΟΚ
7 Οκτωβρίου 2000

Ανεπάγγελτοι από τον πειραματικό σωλήνα της Χαριλάου Τρικούπη...

«...Ορισμένα από τα στελέχη μας τα οποία είναι παντελώς ανεπάγγελτα που έχουν προέλθει από τον πειραματικό σωλήνα της Χαριλάου Τρικούπη, άνθρωποι οι οποίοι γεννήθηκαν σε λαϊκές γειτονιές και σε χωριά, δεν είχαν οντότητα καμία πέραν της εσωκομματικής τους δραστηριότητας, ξαφνικά συναναστρέφονται σαν να είναι ο φυσικός τους χώρος τα μεγάλα ονόματα της πλουτοκρατίας.»

Θ. Πάγκαλος, εφημερίδα ΤΑ ΝΕΑ
17 Ιουνίου 2003

«Η διαπλοκή αντιμετωπίζεται με βαθιά τομή στο πολιτικό σύστημα. Με χτύπημα της διαπλοκής στη ρίζα της. Με αλλαγή του θεσμικού πλαισίου που καθορίζει την αυτονομία της πολιτικής από τα κέντρα οικονομικής εξουσίας. Να αλλάξουν οι σχέσεις οικονομίας και πολιτικής με βαθύτατες αλλαγές και τομές σε όλα τα επίπεδα. Η πρώτη τομή αφορά στον επανακαθορισμό των σχέσεων ανάμεσα στην πολιτική, το κράτος και την οικονομική εξουσία... Η δεύτερη τομή, αφορά στο χτύπημα της μίζας και της διαφθοράς στο χώρο των κρατικών και ελεγκτικών μηχανισμών... Η τρίτη τομή αφορά στο πολιτικό χρέμα.»

Κ. Σκανδαλίδης, εφημερίδα ΤΑ ΝΕΑ
16 Οκτωβρίου 2000